
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

O livro Terra, do fotógrafo Sebastião Salgado, documenta o drama dos 

despossuídos e migrantes no Brasil, ao longo da história, sendo dedicado a milhares de 

famílias no país. A exposição Terra, resultante desse trabalho, passou por 40  países e 

mais de 100  cidades brasileiras em 1997. 
 

Nas últimas décadas, a questão agrária no Brasil estimulou diversas iniciativas de 

protesto e de mobilização artística e social, como a exemplificada pela foto publicada 

no livro Terra. 

 
 

 
Na atualidade, a manutenção dos conflitos agrários no Brasil é explicada pela continuidade dos seguintes 
aspectos:  
 
( A ) concentração da propriedade fundiária e desigualdade social    
( B ) estagnação da produtividade rural e elevação do desemprego    
( C ) desqualificação da mão de obra assalariada e corporativismo sindical    
( D ) crescimento populacional camponês e regionalização do progresso industrial    
 
   
2. Uma seleção de futebol que participe do Mundial 2014 no Brasil pode ter que disputar partidas nas 
cidades de Manaus (AM) e São Paulo (SP) no mês de julho e, durante essa época, é provável que ela 
encontre forte diversidade climática. A esse respeito só podemos afirmar que:  
 
( A ) apenas a altitude de São Paulo, muito superior, justifica as diferenças climáticas entre esses locais.    

( B ) as massas tropicais atlântica e continental atuam unicamente nessa época do ano no território.    

( C ) apenas as massas úmidas atuam no inverno brasileiro, portanto haverá apenas diversidade de 

precipitações.    

( D ) as massas equatoriais e polares estarão atuando respectivamente na Amazônia e no Sudeste. 

 

Obs.: As atividades desta bateria contemplam o conteúdo do trimestre 



 
3.   
 

A pororoca é um fenômeno natural que 

ocorre quando há o encontro entre as águas 

de um grande rio com as águas do oceano. 

No Brasil, a pororoca mais importante 

ocorre na Amazônia, quando as águas do rio 

Amazonas encontram-se com as águas do 

oceano Atlântico na foz deste rio. Ocorre 

um forte barulho e a força do fenômeno 

provoca a derrubada de árvores e 

alterações nas margens do rio. Durante o 

fenômeno, formam-se ondas que podem 

atingir até 3  metros de altura e velocidade 

de até 20km h.  

 
 
 
É CORRETO afirmar que o fenômeno da pororoca ocorre na macrorregião geográfica do IBGE conhecida 
como:  
 
( A ) Norte.    
( B ) Centro Sul.    
( C ) Agreste.    
( D ) Amazônia.    
 
 
 
4. 

 
 
De acordo com o gráfico acima, é CORRETO afirmar que a cidade que apresentou o maior crescimento 
relativo de automóveis no período de 2001 a 2011 pertence a(ao):  
 
( A ) Região Técnico-Científico-Informacional.    
( B ) Região Concentrada.    
( C ) Região Nordeste.    
( D ) Complexo Regional da Amazônia.    



 
5. Leia o texto que é parte de uma declaração dada, em abril de 2012, pelo índio Raoni, cacique e pajé 
kaiapó. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
O depoimento de Raoni está relacionado  
 
( A ) ao desmatamento provocado pela construção de uma siderúrgica na região da Serra dos Carajás.    
( B ) ao aumento da área urbana de Manaus, devido à expansão das indústrias eletroeletrônicas da Zona 

Franca.    
( C ) à expansão da pecuária e ao consequente aumento do número de trabalhadores temporários no sul 

do Pará.    
( D ) aos problemas socioambientais provocados pela construção de uma hidrelétrica na Amazônia.    

 
  
 
6. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A figura do Papa-Capim nos remete à reflexão sobre os impactos ambientais no Brasil. Sobre eles, é 
correto afirmar que:  
 
( A ) na década de 1940, a construção de Brasília (capital do Brasil) contribuiu significativamente para a 

descaracterização do Cerrado.    
( B ) as atividades agropecuárias são as únicas responsáveis pela degradação da Mata Atlântica.    
( C ) os impactos ambientais provocados pela poluição sonora estão restritos às chamadas metrópoles 

nacionais.    
( D ) atualmente, o desmatamento é o principal responsável pela avançada destruição da Amazônia, onde 

as queimadas preparam os terrenos para os grandes projetos agropecuários.    
   

Ninguém aqui quer essa obra, porque vai ser ruim pra nós. 

Vai ser ruim pro branco que mora por aqui também. Vai ser 

muito ruim porque a nossa vida tá ligada ao rio, tá ligada à 

floresta, tá ligada ao peixe e à caça. Tá ligada à terra, que 

é nossa... 
 

(www.controversia.com.br/index.php?act=textos&id=12229. Acesso em: 
30.09.2012. Adaptado) 

 



 
7. (G1 - cftmg 2005) A falta de um planejamento ordenado e estratégico para a Amazônia fez com que a 
união dos capitais estatal e internacional gerasse nessa região  
 

( A ) um grande desenvolvimento econômico, levando à diminuição das desigualdades sociais.    
( B ) um modelo de ocupação recente bem planejado, refletindo a ação conjunta de diferentes grupos a 

favor da população.    
( C ) o uso de enormes porções de terras apropriadas por pequenas e médias agrovilas, de caráter 

coletivo, diminuindo-se os conflitos de interesses.    
( D ) condições favoráveis à produção de espaços transnacionais, direcionadas para projetos 

mineralógicos e fundiários.    
   
 
8. O complexo regional da Amazônia  
 

( A ) apresenta uma elevada densidade demográfica, por ter sido intensamente ocupado e explorado, a 
partir da década de 70.    

( B ) beneficia-se do processo de desconcentração industrial em decorrência da infraestrutura estabelecida 
pela Zona Franca de Manaus.    

( C ) concentra a maior produção de energia, favorecendo o seu dinamismo industrial associado ao 
desenvolvimento de complexos agroindustriais.    

( D ) tem as suas estratégias de ocupação relacionadas aos projetos militares voltados para a segurança 
nacional e para a identificação de minerais.    

 
 

9. O Complexo Regional da Amazônia caracteriza-se pela (o) 
 
I. ausência de conflitos fundiários devido à sua baixa ocupação demográfica. 
II. predomínio de um clima quente e com chuvas abundantes o ano todo. 
III. aceleração do processo de povoamento, nas duas últimas décadas, com o avanço das fronteiras 

agrícolas. 
IV. presença de solos de grande fertilidade em função da biodiversidade da região. 
 

São corretos apenas os itens 
  

( A ) I e IV.    
( B ) I e III.    
( C ) II e III.    
( D ) II e IV.    
   
 

10. Leia as afirmações a seguir e assinale a alternativa correta: 
 
I. A friagem é provocada pela invasão das massas de ar oceânicas provenientes da Amazônia. 
II. Nas regiões de clima equatorial e tropical, os raios solares são mais intensos. 
III. O clima semiárido que domina em uma parte da região Nordeste é caracterizado por temperaturas 

elevadas. 
IV. O tipo de clima que abrange a maior parte do Brasil é o tropical.  
 

( A ) todas as afirmativas são verdadeiras    
( B ) as afirmativas I, II e III são verdadeiras    
( C ) as afirmativas II e IV são verdadeiras    
( D ) as afirmativas II, III e IV são verdadeiras    
   
 

11. Qual é a diferença entre região Norte e Amazônia?  
 
 
12. Responda: 
 
a) Construa um mapa do nordeste e dê a localização aproximada das sub-regiões: Agreste, Zona-da-mata, 
Sertão e Meio-norte criando uma legenda para identificá-las.  
b) Após a identificação das quatro sub-regiões, caracterize-as quanto aos seus aspectos: naturais e 
econômicos.  
 



 
13. A sub-região formada pelos estados do Maranhão e do Piauí, que apresenta características, como clima 
tropical úmido, relevo variado, mata de cocais, pequena população, economia baseada no extrativismo 
vegetal e na agricultura tradicional, é denominada: 
 
 ( A ) Sertão. 
 ( B ) Agreste. 
 ( C ) Meio-Norte. 
 ( D ) Zona da Mata. 
 
 
14. O Complexo regional do Nordeste concentra cerca de 30% da população do país, constituindo a região 
problema em virtude das grandes desigualdades sociais e econômicas. - 
 
Sobre o problema da fome e da desnutrição no nordeste, é correto afirmar que: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ( A ) trata-se de um problema social e político ancorado na desigual distribuição da renda. 
 ( B ) constitue um problema exclusivo do sertão nordestino. 
 ( C ) tem como meio mais eficaz de solução a política assistencialista do Estado. 
 ( D ) atinge o Nordeste em verdadeiros surtos, de forma esporádica, justamente nos períodos de seca 
prolongada. 
 
 
15. Leia com atenção: 
 
 

"Um novo, desconhecido e próspero Nordeste, uma nova fronteira agrícola que se consolida ano a ano 
com a produção de grãos no oeste da Bahia, sul do Maranhão e sudeste do Piauí. É esta a nova aposta 
da Companhia Ferroviária do Nordeste (CFN) para tirar do papel o secular projeto da Transnordestina. 
Com investimentos de R$ 4,5 bilhões em reforma ou ampliação de 1.860 quilômetros de trilhos, o 
governo federal planeja interligar as áreas produtoras de soja, milho e algodão aos Portos de Suape, 
em Pernambuco, e de Pecém, no Ceará." 

 ("Jornal do Comércio. Nova fronteira agrícola aguarda a Transnordestina". 14/05/2006). 

 
 
Sobre essa nova realidade nordestina, é correto afirmar que: 
 
 ( A ) os grãos mais produzidos nessa área são o milho e o algodão, por serem lavouras que se adaptam 

melhor ao cerrado do que a soja. 
 ( B ) o progresso agrícola na região mencionada é uma demonstração da adaptação das lavouras 

modernas às regiões de caatinga e à seca. 
 ( C ) os investimentos na ferrovia serão bem-vindos, mas não precisarão ser muito grandes em razão da 

proximidade das áreas de plantio em relação ao litoral. 
 ( D ) no cerrado nordestino as chuvas são regulares, em especial nas chapadas; os terrenos são planos e 

facilitam a mecanização das lavouras. Essas são virtudes importantes da área. 



 
16. Relacionando os mapas, observa-se que no Nordeste brasileiro os piores índices de mortalidade infantil 
e as mais elevadas taxas de população trabalhadora com menos de 15 anos estão, respectivamente, nos 
estados de: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ( A ) Sergipe e Ceará. 
 ( B ) Bahia e Maranhão. 
 ( C ) Paraíba e Rio Grande do Norte. 
 ( D ) Alagoas e Piauí. 
 
 
17. A pobreza no Brasil tem forte componente regional. No que se refere à distribuição da pobreza no 
Nordeste, pode-se afirmar que está relacionada à(ao): 
 
 ( A ) presença marcante de latifúndios com o uso intensivo de técnicas avançadas. 
 ( B ) presença marcante de minifúndios e de uma agricultura basicamente comercial. 
 ( C ) modelo de ocupação colonial com a estrutura fundiária caracterizada pela predominância de médias e 

pequenas propriedades. 
 ( D ) modelo de ocupação territorial com a estrutura fundiária caracterizada pela concentração de terra e 

pela monocultura. 
 
 
18.  

O retirante chega à zona da mata, que o faz pensar, outra vez, em interromper a viagem 
 

Bem me diziam que a terra 
se faz mais branda e macia 

quanto mais do litoral 
a viagem se aproxima. 
Agora afinal cheguei 

nessa terra que diziam. 
Como ela é uma terra doce 
para os pés e para a vista. 
Os rios que correm aqui 

têm a água vitalícia. 
Cacimbas por todo lado; 

cavando o chão, a água mina. 
Vejo agora que é verdade 
o que pensei ser mentira 
Quem sabe se nessa terra 
não plantarei minha sina? 
Não tenho medo de terra 
(cavei pedra toda a vida), 
e para quem lutou a braço 

contra a piçarra da Caatinga 
será fácil amansar 

esta aqui, tão feminina. 
(João Cabral de Mello Neto, Morte e Vida Severina, 1966) 

 



 
A distribuição da renda no Brasil é uma das mais concentradas do mundo. Dados do IBGE mostram que 
10% da população controlam cerca de 50% da renda nacional. Essa situação é ainda mais grave na zona 
rural da Região Nordeste do país. 
Explique como a estrutura agrária do Nordeste é responsável pela concentração de renda no Semi-Árido 
Nordestino. 
 
 
19.                                                                               
 

 
As Águas do São Francisco 

 
O rio São Francisco é a principal fonte de água para irrigação e geração de energia no Nordeste 

Brasileiro. Ele atravessa a zona semi-árida, que vem apresentando um acelerado processo de 
crescimento urbano, em função da migração campo-cidade provocada pela crise do complexo gado-
algodão-lavouras alimentares. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nos dias atuais, o "Velho Chico" - denominação cunhada pelos ribeirinhos - está no centro das 

atenções devido ao projeto de transposição de suas águas para as bacias hidrográficas do Sertão 

Setentrional. Esse projeto é considerado, por muitos, a melhor alternativa para minimizar o 

problema da vulnerabilidade climática e da tensão social no Nordeste Semi-árido. 

 
 
 
 
a) Explique as razões para o conflito entre o uso das águas para irrigação e o seu aproveitamento na 
geração de energia elétrica no vale do São Francisco. 
b) Apresente uma crítica feita pelos movimentos ambientalistas à transposição de águas do São Francisco 
para as bacias do Nordeste Setentrional. 
 
 
20. Uma sub-região do Nordeste apresenta uma zona de transição entre o litoral, Zona da Mata (úmido) e o 
Sertão (semi-árido). É uma faixa de região de clima semi-úmido que pratica a policultura em minifúndios e 
atrai população aumentando a densidade demográfica. Dentro deste contexto cresceram cidades como: 
Campina Grande, Caruaru, Garanhuns, que funcionam como autênticas capitais regionais dessa zona. 
Trata-se de uma sub-região do Nordeste conhecida como: 
 
 ( A ) Zona dos Cocais. 
 ( B ) Agreste. 
 ( C ) Caatinga. 
 ( D ) Juazeiro. 
 
 



"Iriam para diante, alcançariam uma terra desconhecida. Fabiano estava contente e 

acreditava nessa terra, porque não sabia como ela era nem onde era. (...) E andavam 

para o sul, metidos naquele sonho. Uma cidade grande, cheia de pessoas fortes. Os 

meninos em escolas, aprendendo coisas difíceis e necessárias. (...) Retardaram-se, 

temerosos. Chegariam a uma terra desconhecida e civilizada, ficariam presos nela. E o 

sertão continuaria a mandar gente para lá. O sertão mandaria para a cidade homens 

fortes, brutos, como Fabiano, sinhá Vitória e os dois meninos." (1938) 
(RAMOS, Graciliano. "Vidas secas". Rio de Janeiro: Nova Aguilar, 2000.) 

 
21. Observe a imagem. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
O quadro e o trecho retratam uma área geográfica e uma temática muito presentes no cenário político e 
cultural do Brasil nas décadas de 1930 e 1940. 
Uma associação correta entre a identificação da área e duas temáticas está em: 
 
( A ) sertão semi-árido: fome e êxodo rural 
( B ) agreste nordestino: seca e imigração estrangeira 
( C ) Vale do São Francisco: coronelismo e urbanização 
( D ) Zona da Mata nordestina: latifúndio e mortalidade infantil 
 
 
22. Leia o texto a seguir: 
 
 

A utilização deste domínio vegetal ainda se fundamenta em processos extrativistas para obtenção 
de produtos de origem pastoril, agrícola e madeireira. Na pecuária, o superpastoreio de ovinos, 
caprinos, bovinos e outros herbívoros tem modificado a composição florística do estrato herbáceo, 
quer pela época, quer pela pressão de pastejo. A exploração agrícola, com práticas itinerantes, com 
desmatamentos e queimadas desordenados, também tem modificado tanto o estrato herbáceo 
como o arbustivo-arbóreo. E a exploração madeireira já tem causado mais danos à vegetação 
lenhosa do que a própria agricultura "migrante". 

 Fonte: Adaptado de http://nead.org.br/biblioteca/pdf/textos1/ 08brasilruraldesenvol pags 66 79.pdf. 

 
O texto descreve os impactos ambientais no domínio vegetal: 
 

( A ) do cerrado. 
( B ) da caatinga. 
( C ) da mata atlântica. 
( D ) da Amazônia. 

(PORTINARI - Menino morto - Série "Os 
Retirantes") 

http://nead.org.br/biblioteca/pdf/textos1/


 
23. Com relação às características geográficas das sub-regiões do Nordeste brasileiro, assinale a opção 
correta. 
 

 ( A ) O Meio Norte, caracterizado por clima úmido, foi ocupado em função de uma pecuária intensiva. 
 ( B ) O Sertão, marcado pela semi-aridez, foi inicialmente ocupado graças à agricultura de subsistência. 
 ( C ) A Zona da Mata foi a zona de ocupação inicial do Nordeste brasileiro. 
 ( D ) O Agreste corresponde à zona de transição entre o Sertão e o Meio Norte. 
 
24. O quadro a seguir apresenta as quatro sub-regiões do Nordeste brasileiro, com algumas de suas 
características: 
 
 

 SUB-REGIÃO I 
 
Características: A policultura comercial praticada em pequenas propriedades é a principal 
atividade econômica dessa sub-região. As áreas mais úmidas e aproveitadas para a agricultura são 
reconhecidas como "brejos". Abriga algumas das cidades mais importantes do Nordeste, como 
Feira de Santana, Caruaru e Campina Grande. 
 

 SUB-REGIÃO II 
 
Características: Compreende o Maranhão e quase todo o Piauí. Sua principal atividade econômica 
é o extrativismo vegetal, destacando-se a carnaúba e o babaçu, que empregam grande quantidade 
de mão-de-obra em sua coleta. Seus produtos são empregados no artesanato local e como 
matéria-prima para as indústrias. 
 

 SUB-REGIÃO III 
 
Características: Estreita faixa de terra que se estende do litoral do Rio Grande do Norte até o sul 
da Bahia. Apresenta clima tropical úmido. Possui belas praias e dunas. Tem grande destaque na 
produção de cana-de-açúcar, fumo e cacau e na exploração mineral de petróleo e sal marinho. 
 

 SUB-REGIÃO IV 
 
Características: Corresponde a uma vasta sub-região castigada pela aridez de seu clima. 
Submetida a secas freqüentes, sua vegetação é constituída por árvores e arbustos recobertos de 
espinhos. Desde o início de sua ocupação, a pecuária é a atividade econômica. mais importante. 

 
 
 
 
Marque a opção que nomeia de forma CORRETA as regiões I, II, III e IV respectivamente: 
 
 ( A ) Meio-norte, Sertão, Agreste e Zona da Mata. 
 ( B ) Zona da Mata, Agreste, Sertão e Meio-norte. 
 ( C ) Agreste, Meio-norte, Zona da Mata e Sertão. 
 ( D ) Agreste, Zona da Mata, Meio-norte, e Sertão. 
 
 
 
25. A mais extensa das sub-regiões do Nordeste brasileiro é uma área de baixa densidade demográfica e de 
solos rasos. Sua economia se baseia na pecuária extensiva de corte e na agricultura tradicional. 
A descrição acima se refere à(ao): 
 
( A ) Meio-Norte 
( B ) Agreste 
( C ) Sertão 
( D ) Zona da Mata 
 
 
 



 
26. A figura abaixo representa características fisionômicas marcantes de um dos domínios morfoclimáticos 
brasileiros. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Aponte a alternativa que expressa de forma correta os principais aspectos ambientais sobre esse domínio. 
 

( A ) Reproduz a fisionomia de uma vegetação típica de um ambiente hidromórfico, comum no Domínio das 
Pradarias. 

( B ) Expressa um ambiente do Domínio Amazônico na Região Norte do Brasil, onde há intenso 
intemperismo químico das rochas. 

( C ) Trata-se de um ambiente do Domínio dos Cerrados, expondo grande freqüência de gramíneas e 
plantas caducifólias. 

( D ) Representa o ambiente do Domínio das Caatingas, mostrando grande presença de cactáceas e 
plantas caducifólias. 

 
 
27. Dentre os fatores que destacam a região Nordeste das demais regiões do Brasil estão suas 
características naturais. Em relação a esse assunto, marque (V) nas alternativas verdadeiras e (F) nas 
alternativas falsas.  
 

(       )   A orla litorânea possui uma vegetação variada: caatinga, restingas e coqueiros cobrem o território. 
(       )   Os estados do Nordeste onde as chuvas são mais intensas são: Maranhão e Piauí. 
(       )   Os principais elementos que interferem no clima do Nordeste são: a latitude, a longitude e o relevo. 
(       )   Uma das vegetações que se destacam na região é a Mata dos Cocais, encontrada 

predominantemente no Meio-Norte. 
(       )   No Sertão, também chamado de “Polígono das Secas”, os ventos chegam quase secos, pois perdem 

grande parte da umidade ao atravessar o planalto da Borborema. 
 
 
28. Leia abaixo: 
 

O Velho Chico 
 

“O velho Chico não é um caboclo de pele curtida, cabelo branco, 
cachimbo na boca e contador de histórias. É, sim, o nome 
carinhoso que se dá ao rio São Francisco. Por sua idade avançada, 
se o Velho Chico falasse como o caboclo, com certeza teria muitas 
histórias pra contar(...)”. 
“(...) atualmente o São Francisco é quase todo navegável, com 
exceção de um trecho situado ao longo da divisa da Bahia e 
Pernambuco, onde corre em gargantas muito estreitas, cavadas 
nas rochas calcárias, e cortado de corredeiras e cachoeiras”. 

 
 

Com a ajuda do texto acima e de nossas discussões em sala, produza um breve texto seguindo os critérios 
abaixo: 
 

 Características naturais do rio em questão. 

 Prováveis potenciais econômicos para as áreas por onde passa. 
 
 

Fonte: "Tipos e aspectos do Brasil" - IBGE, 10• ed., 1975. 

(Fonte: Construindo o espaço brasileiro) 

 



(     ) Zona-da-Mata 

(     ) Agreste 

(     ) Sertão 

(     ) Meio-Norte 

 
29. Ultimamente vem se discutindo uma nova forma de minimizar a questão da seca em algumas regiões do 
nordeste brasileiro. No centro do debate encontra-se um polêmico projeto, que é: 
 
 ( A ) a hidrovia Paraná-Tietê. 
 ( B ) a construção de um sistema de eclusas no rio Capibaribe. 
 ( C ) a construção do canal da Natividade. 
 ( D ) a transposição de parte das águas do rio São Francisco. 
 
 
30. Relacione as características abaixo às sub-regiões nordestinas apresentadas. 
 
A. Ocupa uma faixa de terra que acompanha a costa, desde o Rio Grande o 

Norte até a Bahia e é nessa sub-região que se concentra a maior parte da 
população nordestina. 

B. Nas paisagens dessa área do Nordeste, são encontrados rios intermitentes, 
solos pedregosos e vegetação de caatinga. 

C. É uma faixa de terra estreita situada entre a Zona da Mata e o Sertão. Sua 
economia se baseia nas atividades agropecuárias. 

D. É uma área de transição entre as regiões Nordeste e Norte onde as principais 
atividades econômicas são os extrativismos vegetais e a pecuária extensiva. 

 
 
31.  

"Essas características climáticas aparecem retratadas no quadro natural pela vegetação 
xerofítica, pelo escoamento hidrográfico intermitente e pelos solos pedregosos com formas 
agressivas, como, por exemplo, os campos de 'inselbergs' (...)" 

 (Ross, J. L. S. - "Geografia do Brasil") 

 
 
As características climáticas citadas no texto referem-se ao clima: 
 
( A ) equatorial. 
( B ) subequatorial. 
( C ) tropical continental. 
( D ) semi-árido. 
 
 
32. Examine o mapa dos domínios morfoclimáticos brasileiros, a seguir. 
 

DOMÍNIOS MORFOCLIMÁTICOS BRASILEIROS 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Mencione as principais características do domínio morfoclimatobotânico identificado com a letra A no mapa. 
 
 



Fonte: "GEOGRAFIA E PARTICIPAÇÃO". Celso Antunes.  
Ed. Scipione. p. 31 

33. A caatinga, que em tupi-guarani significa "mata branca", é um ecossistema e, como tal, possui relações 
de interdependência entre os diferentes elementos que a constituem. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Localize a área da caatinga no Brasil e caracterize esta formação vegetal, relacionando-a com o clima. 
 
 
34. Assinale a(s) alternativa(s) que descreve(m) corretamente as características do rio São Francisco. 
 
(01) O rio São Francisco e seus afluentes constituem uma importante bacia hidrográfica, abrigando usinas 

hidrelétricas como as de Paulo Afonso, Três Marias, Sobradinho e Xingó, que abastecem as regiões 
Sudeste e Nordeste do Brasil. 

(02) O rio São Francisco, por percorrer áreas de clima semi-árido no interior nordestino, é considerado um 
rio temporário. 

(04) A importância do rio São Francisco está relacionada à sua utilização como hidrovia; por ele é escoada 
toda a produção agrícola das regiões Nordeste e Centro-Oeste do país. 

(08) O rio São Francisco é classificado como um rio exorréico porque deságua diretamente no mar. 
(16) O rio São Francisco se faz presente mesmo em regiões distantes de seu leito principal devido aos 

canais de irrigação a ele ligados, que possibilitam a agricultura em áreas do semi-árido. 
 
A soma das alternativas verdadeiras é igual a (      ) 
 
 
35.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
A população sertaneja que se desloca nas estações secas encontra na Zona da Mata uma demanda por 
mão-de-obra sazonalmente aquecida pela: 
 
( A ) formação de pastagens novas em áreas de matas. 
( B ) realização da colheita de cana-de-açúcar. 
( C ) necessidade de replantio de velhos cafezais. 
( D ) implantação de grandes projetos de reflorestamento. 
 



 
36. Relacione as colunas indicando as características das sub-regiões nordestinas: 
 
a) Zona da Mata 
b) Agreste 
c) Sertão 
d) Meio-Norte   

   
 
 
37. Em relação ao Sudeste do Brasil, todas as afirmativas estão corretas, EXCETO: 
 
( A ) Apresenta um pequeno crescimento urbano, quer nas regiões agrícolas, quer nas de predomínio de 

atividades mercantis ou industriais. 
( B ) É a porção do país mais integrada no sistema econômico mundial e a mais dinâmica em termos de 

relações externas e internas. 
( C ) É palco de lutas e reivindicações urbanas em torno de moradia, saúde, transporte, educação e outros 

bens de consumo coletivo. 
( D ) Desenvolve uma atividade agrícola importante e, em grande parte, moderna, associada aos setores 

secundário e terciário de sua economia. 
 
 
 
38. Embora pouco extenso, o Sudeste é a mais importante região brasileira em termos econômicos e 
políticos. Sobre as características dessa região, julgue os itens que se seguem, marcando (F) para FALSO 
ou (V) para VERDADEIRO: 
 
(       ) A região Sudeste distingue-se do restante do Brasil por ser a área com maior proporção de terras 

baixas. O relevo dessa região apresenta um claro predomínio de planícies sedimentares, 
desgastadas pela erosão. 

(       ) O regime de chuvas dessa região é típico do clima temperado: as chuvas concentram-se no inverno, 
o verão é a época da estiagem. 

(       ) A devastação da mata atlântica foi provocada pela expansão da agricultura e da indústria, que 
deixaram apenas manchas da floresta. 

(       ) São Paulo, Rio de Janeiro e Belo Horizonte são as três metrópoles da Região Sudeste. Essas 
cidades concentram uma grande parte da produção industrial, do comércio e dos serviços do país. 

(       ) O processo de industrialização não atingiu toda a região sudeste, o que produziu espaços 
geográficos diferenciados e grandes desigualdades dentro da própria região. 

 

 
39. O eixo da Rodovia Presidente Dutra, que liga São Paulo ao Rio de Janeiro, representado no mapa a 
seguir, atrai atualmente um grande volume de investimentos produtivos em diversos setores industriais: 
aeronáutica, indústria automobilística, metalurgia. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Cite quatro fatores locacionais que estimulam os investimentos produtivos neste eixo. 
 

(     ) formada pela chamada Mata-dos-Cocais localiza-se próxima à Amazônia 
(     ) região responsável pelo abastecimento da Zona da Mata desde o período 

colonial 
(     ) região onde a paisagem natural foi substituída pelas lavouras de cana 
(     ) região semi-árida com profundo atraso econômico 
 
 



 
40. Produto que desbravou o interior de São Paulo, vindo do vale do Paraíba, trata-se: 
 

( A ) laranja. 
( B ) milho. 
( C ) café. 
( D ) algodão. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
1. A 
 
2. D 
 
3. A 
 
4. D 
 
5. D 
 
6. D 
 
7. D 
 
8. D 
 
9. C 
 
10. D 
 
11. Região Norte é um conceito político 
administrativo; já "Amazônia" envolve muito mais: 
climas, vegetação, hidrografia, solos, geologia etc.   
 
12. 
  
a)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

b) Meio - norte - A paisagem típica do Meio-Norte 
é a Mata dos Cocais, constituída por palmeiras 
como a carnaúba e o babaçu. 
Sertão - é a maior sub-região, correspondendo, 
em sua quase totalidade, ao interior, onde 
predomina o clima semi-árido e a vegetação de 
caatinga. 
Zona da Mata ou Litorânea - A principal sub-
região nordestina, é a mais urbanizada, a mais 
industrializada e a mais povoada. 
Agreste - a atividade mais importante é a 
agricultura, desenvolvida na forma de policultura, 
aliada à pecuária leiteira semi-intensiva. 
 
13. C 
 
14. A 
 
15. B 
 
16. D 
 
17. D 
 
18. A organização socioeconômica arcaica, a 
concentração fundiária e de renda, dificultam o 
acesso à terra, distanciando o sertanejo da 
inserção social, forçando-o às migrações. 
 
19. a) A localização geográfica das principais 
áreas irrigadas à montante da seqüência de 
quedas d'água no Rio São Francisco, onde estão 
situadas as usinas de Paulo Afonso I, II, III e IV, 
Moxotó, Itaparica e Xingó, faz com que a 
expansão da irrigação, que demanda cada vez 
mais água, esteja competindo com a geração de 
energia. O aumento da área irrigada no vale, 
conjugada com a demanda de água para a 
transposição, pode vir a comprometer a vazão 
mínima necessária para a geração de energia. 
 
b) Entre as principais críticas dos movimentos 
ambientalistas contra o projeto da transposição 
temos: existem soluções menos custosas e mais 
sustentáveis para sanar o problema da falta de 
água no semi-árido, como a construção de poços 
e cisternas; o regime fluvial e a vazão do Rio São 
Francisco já estão bastante comprometidos pelo 
desmatamento em suas cabeceiras e de seus 
formadores e a transposição seria um golpe 
mortal na vida do rio; a transposição 
comprometeria a vazão do rio para a jusante, 



aumentando a salinidade em sua foz, o que afeta 
a vida nos manguezais; a transferência das águas 
do São Francisco, com os seres vivos que nele 
vivem, para os rios do Nordeste Setentrional, 
poderia afetar seriamente os ecossistemas fluviais 
do semi-árido. 
 
20. B 
 
21. A 
 
22. B 
 
23. C 
 
24. C 
 
25. C 
 
26. D 
 
27. F – F – F – V – V   
 
28. O rio São Francisco recebeu esse nome 
porque foi descoberto por Américo Vespúcio, no 
dia 4 de outubro de 1501, data do aniversário 
daquele santo. No Vale do São Francisco estão 
concentradas grandes reservas nacionais de 
zinco, chumbo, cromo e ferro.Por causa das cinco 
barragens construídas ao longo de seus 2.700km 
de extensão, a procriação dos peixes ficou 
seriamente comprometida.A Bacia do São 
Francisco ocupa uma área de 640 mil km£, onde 
se localizam 463 municípios, com uma população 
de 15 milhões de pessoas, ele é muito utilizado no 
abastecimento e na irrigação. 
 
29. D 
 
30. A – C – B – D  
 
31. D 
 
32. Depressão sertaneja da Bacia do São 
Francisco / clima semi-árido, chuvas irregulares / 
caatingas, pecuária extensiva / fruticultura irrigada 
no vale do São Francisco. 
 
33. A caatinga é predominante na área conhecida 
como Sertão Nordestino, avançando também pelo 
Norte do Estado de Minas Gerais. É a vegetação 
característica do clima tropical semi-árido, com 
altas temperaturas ao longo do ano e baixa 
pluviosidade concentrada em período curto. 
As espécies vegetais são xerófilas, apresentando 
mecanismos de adaptação ao calor e aos longos 
períodos de estiagem: folhas pequenas que caem 
durante a seca e são substituídas por espinhos; 
revestimento dos tecidos que ajuda a perder 
menos água por transpiração; raízes com 
capacidade para capturar água e armazenar 

nutrientes, etc. Em seu conjunto, a caatinga 
constitui uma vegetação pouco densa, com 
importante estrato arbustivo caducifoliado e 
espinhoso; ela abriga também cactáceas. As 
espécies mais características são o xiquexique, o 
mandacaru, a jurema e a árvore barriguda. 
 
34. 1 + 8 + 16 = 25 
 
 
35. B 
 
36. D – B – A – C  
 
37. A 
 
38. F – F – V – V – V  
 
39. Proximidade aos maiores mercados 
consumidores e aos fornecedores de insumos e 
serviços (bancos, empresas seguros, consultoria, 
etc.); 
Boa acessibilidade propiciada pela densidade das 
redes logísticas - rodovias, ferrovias, portos, 
aeroportos, telecomunicações; 
Disponibilidade de redes técnicas, energia, água, 
esgoto, coleta de lixo e sociais - escolas técnicas, 
centros de pesquisa, universidades, etc. 
Disponibilidade de mão-de-obra qualificada; 
Ambiente institucional favorável aos negócios: 
incentivos fiscais, oferta de terrenos, 
investimentos em infra-estrutura, parcerias poder 
público/iniciativa privada, etc.; 
Existência de amenidades que propiciam boa 
qualidade de vida para os funcionários. 
 
40. C 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


